

“霸榜”热搜后的冷思考

写在中国女足进军东京之后

中国女足13日以两回合4:3的总比分艰难拿下最后一张东京奥运会女足亚洲区门票，第六次进军奥运会！

中国女足主教练贾秀全泪眼婆娑，取胜功臣王霜也哭了……苏州奥体中心内，13533名球迷激动并幸福着。

令人动容的一幕！

新冠疫情背景下，足球行业受到冲击，去年的中超推迟到7月才开赛，今年则有包括中超卫冕冠军江苏队在内的6家职业俱乐部解散或退出……女足艰难赢下奥运入场券不仅给中国女足注入一针强心剂，也给即将在世预赛亚洲区40强赛登场的中国男足送上了信心和激励。

赛后，中国女足晋级东京奥运会的话题迅速冲上微博热搜榜首……高光之下，我们更应该思考的是，如何保持女足的热度，如何给予女足更大的关注和支持。

“铿锵玫瑰”大赛时绽放在聚光灯下，但大赛过后，人们对女足的关注度降温似乎成了“规律”，像近期长春女足时隔35年再夺全国冠军的新闻似乎也没引起太多关注。

从根子上说，这其实与女足运动还不够普及以及女孩不适合踢球的传统观念束缚有关。截至2020年，全国青少年校园足球特色学校达3万多所，参与的孩子大大增加，其中也不乏女孩。但从整体来看，女孩的数量还是偏少，

很多有兴趣参与足球活动的女孩因为没有队友、球队，往往只能和男孩一起练习，在小学及初中低年级，身体发育更早的女孩或许还能和男孩对抗，可进入初中高年级，男、女生身体差异明显，很多女孩会因为无法和男孩抗衡慢慢放弃足球。

近期，北京市首届社区杯八人制足球赛因为邵佳一、徐云龙、杨璞等前国脚的参与而备受关注。不过令人遗憾的是，参赛的女子足球队只有1支，所有4358名运动员中，女子运动员只有46人，女性参与的人数还有很大提升空间。

王霜说，女足运动的普及还需要更多宣传，需要改变家长的传统观念，应该让更多人知道女孩能踢球，也能踢出很漂亮的足球，“就像我，从小也是跟男孩一起踢的，而且我觉得这样进步会更大”。在她看来，体育激发的不抛弃、不放弃的精神应该指引着女孩踏上球场，“这种精神能感染到每个人，让她们在人生道路上得到启发”。

有女足世界杯执裁经历的秦亮是一名体育老师。她曾经说过，观念的改变的确很难，需要不断展示足球的价值。而从老师的角度而言，她的做法是以身作则，“有时候你多颠几个球，多给女孩们做些展示，也许她们就会从此喜欢上足球”。她还认为，在小学、初中低年级，女孩可以直接和男孩一起训练、参赛，

这虽然是无奈之举，但对于普及还是有好处，世界足球小姐玛塔就是从小跟男孩踢球。但到了初中高年级就应当区别对待了。

贾秀全与秦亮的观点不谋而合，他同样认为首先要让更多女孩喜欢上足球，要让她们认识到踢球是阳光、健康、正能量的行为，踢球的女孩多到一定量后，就能出好苗子，进而培养出更多人才，从而更好地普及女足运动。

在校园足球成为普及女足运动的一支重要力量和体教融合的大背景下，体育和教育部门统一青少年足球比赛赛制、注册机制、观念迫在眉睫，但从目前来看，双方的融合度还有待加强，有些理念分歧仍有待消除。

审美标准也是一个需要突破的观念。中国女足原主教练郝伟曾表示，女孩普遍认为瘦和白就是美，吃饭时还需要教练盯着，不然有的人为了解肥就吃得不够。

与之形成对比的是，记者在国外采访时，能够见到不少做各种运动包括踢球的女孩。健康也是美的标准之一，这一点已经形成共识。而随着路跑等运动在中国日趋火热，国人对健康之美的认识正在逐步加深，但仍需加强。

要想普及女足运动，上升通道非常关键，女足联赛就是通道之一。贾秀全说，中国有些

省市队对女足非常重视，球员有编制，为她们解决了后顾之忧，应当充分调动省市的力量。王霜则希望女足未来能职业化，向男足靠拢，但这需要付出很大努力。2019年，中国足协提出今后中超俱乐部的准入标准包括必须拥有一支女足俱乐部，这是在效仿曼城、切尔西“男足带女足”的模式，一定程度上促进了中国女足联赛的可持续发展。

优秀球员的带动和示范作用对一项运动的普及至关重要。贾秀全说，要让优秀球员在二十五六岁时去留洋，“这是当务之急，哪怕是在欧洲中游俱乐部，这对她们的心理有很大锻炼”，“其次是把精英训练抓好，才不至于被世界女足抛在后面，否则我们别说与世界（女足）抗衡，在亚洲都没法抗衡”。

曾效力“大巴黎”的王霜凭借惊艳表现，被韩国队主教练贝尔称为“世界级球员”，她希望能有更多女球员留洋，同时希望得到中国足协更大的支持。

女足的发展是系统工程，绝非场上90分钟就能尽显呈现。我们既要看到中国女足进军东京，“摧坚决胜”是一种胜利，更要看到，让女足运动在中国拥有一片沃土，让女孩通过踢球拥有健康之美，是更大的胜利。

（执笔记者：公兵；参与记者：王恒志、岳冉冉、肖世尧、牛梦彤、梅元龙）

新华社北京4月15日电

独家专访王霜： 跨过那道坎

我们顶得住

当中国队上半场0:2落后于韩国队时，所有的心都揪成了一团。看台上，万人唱起了国歌，很多球迷还高呼着王霜的名字，“当时心里面有一点点颤抖，但是听到他们在身后喊我，又一下充满了力量。”

这位26岁的女将刚结束了一场苦战，几乎是拼尽了自己的“最后一格电量”，通过一次助攻和一记禁区外远射，助中国队在颓势之下逆风翻盘。

次日，王霜在太湖足球运动中心接受了新华社记者独家专访。

大家都是英雄

终场哨起，整场欢腾，拥抱和赞美涌向这位

武汉姑娘，面对队友们高呼的“英雄”称号，王霜却用近乎嘶吼的声音回应：“大家都是英雄！”

唐佳丽的门前救险，娄佳惠后卫上抢，彭诗梦临危救球，王珊珊助力回防……王霜向记者一一细数起队伍里每个人在这场比赛中的功劳，就连未能上场的“主心骨”队长吴海燕也不忘提及。

“海燕在每一天的训练和生活中都不断给我们加油打气，让我们相信自己，始终用饱满的情绪在感染我们。”

看到赛后关于自己铺天盖地的报道，王霜越发觉得整个团队才更值得被关注，“很感谢我能够在这个团队当中，拥有这么棒的教练组，给我们带来了自信和不服输的劲儿。”

“这都是大家一起拼出来的结果，而不是单靠某一个人。”这时，王霜微微皱起了眉，略显严肃，“我觉得我们球队每一个人都像是球星，缺少任何一个人，我们都可能翻盘进东京奥运会。”

采访快到尾声时，王霜又再次强调，是所

有人一起，把这个坎跨了过来。

跨过自己

“霜，你做到了。”

吴海燕在比赛结束后一个箭步冲上抱住了她，俩人泪眼婆娑。“当时确实是很感动，因为这两年来经历过很多质疑，作为队长的她，能够明白我的心情。”

2019年对于王霜来说，是双重压力下远离“快乐足球”的一段时光，一方面法国世界杯上的表现欠佳，另一方面与巴黎圣日耳曼女足解约，回国踢女超，曾经被寄予厚望的亚洲足球小姐，一度陷入了很多误解和流言。

“当时世界杯上声音不断，自己的水平也没有得到体现；在巴黎俱乐部的时候，没有很好地融进队伍，身体条件也跟不上。但那时外界对我的期望又太高了，所以觉得特别难过，感觉这不是我想要的‘快乐足球’。”

回国后的她，需要有个能够证明自己的大赛，可突如其来的新冠疫情导致武汉封城，

让当时回到武汉的她，遗憾错失良机。

意识到自己可能无法前往澳大利亚参加奥预赛，王霜忧心如焚，“着急，害怕自己准备得这么好，却没机会了，当时太焦虑了。”

而当苏州奥体中心的大屏幕将中韩比分定格在2:2的时候，她睽违近两年的这一刻，终于来了。

在感谢球迷后，王霜第一个冲向了主教练贾秀全，激动、欢喜、感激……五味杂陈全揉进了一个冲撞般的拥抱中，“我想来还有点后怕，担心会不会伤到了他的腰。”

“因为贾导最明白这两年来我经历了什么，一直不断激励鞭策着我，给我自信，带着我慢慢从低谷走出来。”在王霜看来，主教练贾秀全就如同父亲一般，那严厉的眼神之下对她倾注了太多心血。

比起以前的焦虑和郁结，王霜用“踏实”形容现在的心态，“回到队伍里，每天能够看到自己的进步，自己的努力，就觉得很满足，很快乐。”

（记者牛梦彤、何磊静、梅元龙）
新华社苏州4月16日电

中国女足吐露心声

球迷让我们体会“万众一心” 贾指导鼓励我们要更勇敢

教练贾秀全的鼓励非常关键。

她回忆说，进休息室时，每个人心情都挺复杂，也挺沉重，但贾导特别冷静。“他对大家说，下半场咱们放开了踢，不要有任何压力，不要有任何包袱，相信我们自己。我们的训练、备战，要比韩国队艰苦很多，用我们的备战，我们的体能，我们可以拉垮他们。我们需要更勇敢，每个人要有更多担当。然后下半场我觉得大家都做到了，我觉得特别棒。”

终场哨响，因累积黄牌停赛的队长吴海燕与王霜紧紧拥抱，哭成一团。

回忆当时一幕，吴海燕说：“我自己感触

比较大，因为我不在场上，但我的心和她们在一起。我觉得我们这个团队就是最棒的，我说王霜你就是最棒的。”

直播中，姑娘们回答了球迷和网友们关心的一些场外话题。比如，训练之余，她们有的会玩游戏，有的喜欢喝茶，有的看书或追剧。队中唯一的“妈妈级球员”张馨说，很想念家里的宝宝。来自河南的娄佳惠说，她真的不会唱豫剧，但很喜欢唱歌，当年还曾排队两小时参加一次选秀节目。马君被大家公认为马甲线练得最棒，并大方展示了腹肌。前锋王珊珊被公认为皮肤最好……

被问到是否计划再次出国踢球时，曾效力于巴黎圣日耳曼俱乐部的王霜表示，她目前全部精力放在奥运会上，之后如果有合适的机会，可能会考虑的。

直播最后，当每人要说一段最想说的话时，她们不约而同地都感谢了球迷。王霜说特别感谢他们，让大家觉得不是只有场上的11个人在战斗。王霜说：“最后30分钟加时赛，我知道你们每一个人都是站着看完比赛的。所以你们的心，我们都能感受到，你们一直跟我们在一起，所以真的体会到什么是万众一心的感觉，是你们给了我们这种感觉。”

（上接1版）便利通关的措施大大节省了粤港澳三地的通行时间成本，让港珠澳大桥成为粤港澳大湾区的物流大动脉。

据统计，2020年，港珠澳大桥边检站共查验出入境车辆91.4万辆次，比2019年增长5.5%，日均超过2500辆次。2021年，截至4月6日，该站查验出入境车辆46.8万辆次，超过2020年前9个月的查验总量，其中查验货车8.8万辆次，同比增长300%。

港珠澳大桥“合作查验，一次放行”的制度创新，也被移植到了另一个大湾区超级通道——横琴口岸。

如今，港珠澳大桥和横琴口岸实现“秒级通关”；港澳人员跨境执业、跨境办公、跨境医疗等政策持续落地；澳门新街坊等民生项目加速推进……三地往来更加便利，心灵更加贴近，粤港澳深度合作的交响曲正奏响新的乐章。

让更能工巧匠 从这扇大门走出

（上接1版）从优化类型定位、完善教育体系、加大保障力度等政策层面形成的“推力”，到经济高质量发展和市场需求高企带来的巨大“吸力”，职业教育的能量场逐渐扩大，正迎来加速发展的“黄金期”。

兼具潜力与实力，高素质也有高技能

太原铁路机械学校是一所老牌中职学校，因为特色鲜明、学生动手能力强，学生就业率连续20年保持在94%以上。“但一段时期，学校与企业几近‘失联’，老师们只能对着课本讲操作。”校长张凌云说。

前几年被纳入国家中等职业教育改革发展示范学校建设后，太原铁路机械学校着力“换脑子”，加大产教融合、校企合作力度，与几十家企业合作共建专业，与企业共同制定教学计划，邀请企业专家到学校参与教学，实现专业与岗位零距离对接。张凌云说，职业学校就是要培养高素质技术技能人才，只有坚持“办学不离轨，育人不离道”，才能提高教育质量和学生质量。

山东科技职业学院则牵头组建了山东省智能制造职业教育集团，吸引了207家企业、院校、行业协会加入。“通过产教融合，深化校企合作，提升专业与产业的匹配度，提升学生动手能力。”学院党委书记郑德前说，学院还投资1.26亿元建设了山东省智能制造公共实训基地，与西门子公司合作共建了山东智能制造公共实训中心，建设了鲁泰学院、歌尔学院等产业学院，共同推进现代学徒制培养。

河南省郑州市科技工业学校作为全国第二批工业机器人操作与运维“1+X”证书制度试点院校，不仅开设了工业机器人应用专业，还设立了郑州市工业机器人工作室。学生司迁说：“毕业时除了能拿到学历证书，还有技术技能等级证书，就业更有保障。”

【记者手记】实践是最好的大学。从深化产教融合、校企合作到深入推进育人方式、办学模式改革，从加强“双师制”教学到推行“1+X”证书制度，一些职业院校坚持立德树人导向，以实践运用为目标，坚持走内涵式提升道路，持续加大改革力度，教育质量不断提高。

职业教育的核心在于实践。职业学校坚持开门办学，进一步激发企业参与校企合作的积极性，就能让更多学生在实践活动中增长才智、提升技能，更多高素质技术技能人才从职业院校中不断涌现出来。

让职教成为孕育大国工匠的“温床”

自从去年底摘得中国第一届职业技能大赛“网络系统管理”项目铜牌后，山西职业技术学院毕业生李兆祺就被20多家大企业“盯”上了。

近3年来，这所学院每年培养约300名如李兆祺一样具有大国工匠潜质的毕业生，他们是学院各个专业的拔尖人才。

“山西职业技术学院必须兴山西。”学院党委书记雷承锋介绍，近几年，学院紧紧围绕山西省14个战略性新兴产业集群，建设了49个精品专业，形成15个专业群。水泥建筑材料等一批老旧专业，虽然是过去的“王牌专业”，但因为产能过剩和市场需求变化被升级甚至撤并。

河南省濮阳市是一座因石油而兴的城市，随着石油资源枯竭，城市发展面临转型压力。作为中国杂技之乡，成立于1991年的濮阳杂技艺术学校为当地培养了大批杂技人才，推动杂技产业发展，创造了一张转型新名片。

从2009年开演，原创杂技剧《水秀》距今已12年，这一剧目的不少演员都来自濮阳杂技艺术学校。校长付继恩表示，学校始终将职业教育贯穿于常规教育教学活动中，在完成专业学习训练的同时，不断创造登上演出舞台的机会，以提高岗位适应能力。

【记者手记】培养能工巧匠、大国工匠目标并不遥远。随着我国高质量发展步伐加快，对更高素质、更高层次技术技能人才的需求越来越强烈。一些地区对标经济高质量发展需求和本地产业发展实际，不断优化职业教育布局。职业院校也主动调整优化专业设置，在地方经济发展大局中寻找学校的发展空间。

培养高素质劳动者和技术技能人才，助推高质量发展，是新时期职业教育的重大使命。不断促进职业教育和经济高质量发展相互匹配、相得益彰，职业教育才能走得更稳更远。

（参与记者：萧海川、冯大鹏）



4月13日，中国队球员王霜在比赛后庆祝。新华社记者李博摄